

从党史学习中感悟体会伟大抗疫精神

读史以明鉴，知古而鉴今，百年党史是最好的教科书、最丰富的营养剂。从早期的红船精神、井冈山精神到后期的抗洪精神、抗击“非典”精神等，再到新时代与新冠疫情斗争中形成的伟大抗疫精神。这些精神虽有不同的生成背景，但都集中体现了党的坚定信念、根本宗旨，凝聚着中国共产党矢志践行为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命。学习党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。通过学习党史，可以看到中国共产党的一切奋斗，归根到底都是为了最广大人民的根本利益。

危机是制度的试金石，面对百年不遇的新冠肺炎疫情，党领导人民不惜一切代价阻断疫情传播链条，不惜一切代价抢救生命，仅用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果。疫情防控武汉保卫战、湖北保卫战是党史学习教育具体、鲜明、生动的教材。作为一名普通党员和心血管内科医生，同时作为中华医学会心血管病学分会青年委员，更应该切实利用好湖北红色资源，加强党史学习，深刻领悟伟大抗疫精神，在实际临床工作中发扬红色传统、传承红色基因、赓续中国共产党人精神血脉。在疫情发生后的90余天里，身为武汉大学人民医院东院区心内科党支部书记和新冠重症和危重症病区主任，我和全体支部党员同志全程参战，我就抗疫相关经历和党史学习有以下三点思考体会。

一、党的全面领导是战胜疫情的根本保证

中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是疫情来袭时中国人民最可靠的主心骨。新冠疫情发生后，习近平总书记亲自指挥，亲自部署，不惜一切代价挽救更多患者生命。在省委领导下，作为由早期共产党员创建、近百年历史的武汉大学人民医院党委全面落实总书记重要指示，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，倾注全部力量抗击新冠疫情，共投入新冠床位4000余张，累计收治5510名新冠肺炎患者。

面对这场突如其来的疫情，医院承担起主院区、东院、武昌方舱医院、武体方舱医院，以及支援金银潭医院、接管武汉市九医院等10条战线的医疗救治任务，临危受命打造“生命之舱”，在“党建引领、医患共管”中实现“病人零病亡、零回头，医护零感染”。医院核酸检测全国最早，承担战线最广，时间跨度最长，心理疏导全国最早，负责的方舱医院休舱最晚，顺利完成湖北省新冠重症患者“清零”、武汉市新冠患者“清零”。在武汉战疫初战告捷以后，受命驰援黑龙江、吉林、北京、香港、澳门、新疆等地，打满抗疫“全战场”。医院两个标志性救治场景收录于《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》，分别为我院医务人员陪

同新冠重症患者看夕阳和武昌方舱医院救治模式。

把人民放在最高位置，“人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。”这充分体现了中国共产党的执政理念和价值追求，是我国社会主义制度优越性的充分体现，更是中国共产党全心全意为人民服务的彰显。

二、各级党组织及全体党员的担当奉献是党性的彰显，是伟大抗疫精神的具体诠释。

疫情发生后，在省委、学校党委的正确领导下，7000多名党员、群众、医务工作者夜以继日地奋战在救治工作第一线，全力打造疫情期间的“超级医院”，争分夺秒开展救治工作。党员“敢死队”挺身而出，组建气管插管小组、血净小分队、气切小分队、中医药小组等专业小组，运用ECMO、人工肝、干细胞、血浆置换等各种适宜尖端技术，危急时刻紧急盲穿大血管、徒手上临时起搏器，对重症和危重症病人实施“一人一策”的精准治疗挽救生命。

“患者在哪儿、岗位就在哪儿”，我身边诞生了无数诠释“生命至上，人民至上”的生命奇迹。比如我院医务人员陪伴87岁老人共看夕阳，这样一张朴素的照片被全网2.6亿人浏览，被誉为“2020年最治愈瞬间”；我们全力为新冠危重症患者开展肺移植，成为全球首位新冠肺移植康复出院患者，这些都折射出了“生命至上”的理念。疫情暴发后，我们联合包括李兰娟院士团队在内的全国12省市21支医疗队协同作战，共同构筑抗疫一线的战斗堡垒，充分体现了“举国同心”的强大力量。医疗工作中，我们实行“党员红区查房制”，党员同志带头查房，与危重患者结成对子、实施精准救治，彰显“舍生忘死”的先锋模范作用。协同创新，把论文写在救治第一线，我院新冠疫情科技贡献排名全球第三，我们合作研发的人工智能CT诊断系统，使CT阅片时间缩短了65%，为快速识别新冠患者提供支撑；我们合作开发纳米孔靶向测序技术并投入应用，使检测时间缩短到2.5小时，准确性达95%以上，“尊重科学”为高效做好疫情防控和临床诊疗提供依据，持续贡献“人民智慧”。此外，我们组织抗疫经验丰富的专家团队，承办了30场国际抗疫视频连线，与美国、意大利等10多个国家的医学专家、卫生部门负责人等连线，交流宝贵抗疫经验，与全球人民“命运与共”。

各级党组织及全体党员、群众的担当，就是“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”伟大抗疫精神的具体鲜活体现。中国速度、中国奇迹的背后，是人民至上、生命至上的社会主义价值理念，是同舟共济、集中力量办大事的制度优越性，是心系世界人民安危福祉的国际主义精神。

三、伟大抗疫精神丰富了共产党的精神谱系

习近平总书记曾说过“百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。从上海石库门到嘉兴南湖，

一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望，越过急流险滩，穿过惊涛骇浪，成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。”“红船精神”昭示着中国共产党人的初心，也是我们共产党人强大精神力量的源头，今年是中国共产党成立 100 周年，在一百年的非凡奋斗历程中，共产党人的精神不断与时俱进，革新进取，从红船精神到井冈山精神，从长征精神到延安精神，从抗震救灾精神到载人航天精神……它们代表了时代奋起和社会发展的潮流、大方向，是社会的主旋律，同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承，在这一过程中，由这些伟大精神形成的中国共产党精神谱系逐渐成为立党、兴党、强党的精神维系，指引着一代代共产党人的前进方向。

当今社会面临百年未有之大变局，新冠疫情尚未完全结束，在这一大背景下，新时代伟大抗疫精神就是共产党人对时代交出的答卷之一。生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共——是习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上对伟大抗疫精神的生动论述，这揭示了我们党带领全国人民夺取抗击疫情伟大胜利的力量源泉和精神保证，体现了我们党的初心和使命，是中国共产党全心全意为人民服务的最好诠释。同时，伟大抗疫精神凸显了中国特色社会主义制度优势的体现，集中体现了我们百年大党的使命与担当，是中国共产党精神谱系在新时代的继承与发展。

中国共产党人的征程绝不是一帆风顺的，正是那筚路蓝缕的漫漫长路才铸就了雄伟壮丽的社会主义事业，一代代共产党人在艰苦卓绝中付出奉献，让我们沐浴着无限的光和热。社会主义没有辜负中国，中国也没有辜负社会主义，作为新时代中国特色社会主义伟大事业的建设者，站在“两个一百年”的历史交汇点，我深刻感受到，我们广大医务工作者要立志守初心、担使命，恪守“人民至上、生命至上”，弘扬伟大抗疫精神，践行“一切为了人民健康”的服务宗旨，大力开展我为群众办实事系列活动，做健康中国的践行者、引领者，做人民美好生活的创造者、守护者！

中华医学会心血管病学分会青年学组委员

武汉大学人民医院党委副书记

教授、主任医师

全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员、全国向上向善好青年

余锂镭

2021 年 6 月 9 日